

ЦЕНТРАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНОХ ОЗЯЙСТВЕННОГО УЧЕТА
ГОСПЛАНА СОЮЗА ССР

КОЛХОЗЫ ВО ВТОРОЙ СТАЛИНСКОЙ ПЯТИЛЕТКЕ

СТАТИСТИЧЕСКИЙ СБОРНИК
под редакцией *И. В. Саутина*

ГОСПЛАНИЗДАТ
МОСКВА 1939 ЛЕНИНГРАД

сн?

ПРЕДИСЛОВИЕ

В докладе восемнадцатому съезду коммунистической партии товарищ Сталин дал гениальный анализ международного и внутреннего положения СССР и определил пути дальнейшего развития народного хозяйства нашей страны в новой исторической полосе завершения строительства бесклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Под руководством ленинско-сталинской партии обеспечены неуклонный подъем всего народного хозяйства СССР, рост социалистической культуры и укрепление мощи нашей социалистической родины. Социалистическая собственность на орудия и средства производства окончательно утверждена как незыблемая экономическая основа социалистического общества.

«В результате успешного выполнения второго пятилетнего плана (1933—1937 гг.) в СССР разрешена основная историческая задача второй пятилетки—окончательно ликвидированы все эксплуататорские классы, полностью уничтожены причины, порождающие эксплуатацию человека человеком и разделение общества на эксплуататоров и эксплуатируемых» (Резолюция XVIII съезда ВКП(б) по докладу тов. В. М. Молотова).

За годы сталинских пятилеток в СССР достигнуты величайшие победы во всех отраслях народного хозяйства. Из страны отсталой СССР превратился в могучую индустриальную державу. За годы сталинских пятилеток советская промышленность из слабой, технически плохо оснащенной превратилась в гигантскую силу социализма. За годы второй пятилетки построены тысячи предприятий, проложены новые железные дороги, введены в действие сотни новых шахт и рудников, освоен ряд новых производств, с каждым днем растет мощь нашей социалистической индустрии и сельского хозяйства.

«Развитие сельского хозяйства, — говорил товарищ Сталин на XVIII съезде партии, — шло за отчетный период, так же как и развитие промышленности, по линии подъема. Подъем этот выражается не только в росте сельскохозяйственной продукции, но, прежде всего, в росте и укреплении социалистического сельского хозяйства, с одной стороны, гибели единоличного хозяйства, с другой стороны».

В нашей стране успешно разрешена труднейшая задача переходного периода, заключающаяся в переводе миллионов крестьянских хозяйств на рельсы крупного социалистического производства.

Еще в 1929 г. в сельском хозяйстве преобладало единоличное хозяйство, колхозы объединяли тогда всего лишь 3,9% крестьянских хозяйств. В 1937 г.

колхозы объединяли уже 93% всех крестьянских хозяйств и 99,1% посевных площадей.

Перевод мелкого раздробленного единоличного крестьянского хозяйства на рельсы крупного социалистического производства произведен не сразу. Прежде чем приступить к сплошной коллективизации, коммунистическая партия и советское правительство проделали огромную подготовительную работу для обеспечения массового вступления крестьян в колхозы.

«Рост социалистической индустрии, начавшей массовую выработку тракторов и машин для сельского хозяйства; решительная борьба с кулачеством во время хлебозаготовительных кампаний 1928 и 1929 годов; рост сельскохозяйственной кооперации, которая постепенно приучала крестьянина к коллективному хозяйству; хороший опыт первых колхозов и совхозов, — все это подготовило переход к сплошной коллективизации, вступление крестьян в колхозы целыми селами, районами, округами»¹.

В результате всего этого в деревне получили массовое распространение новые формы производства, было ликвидировано кулачество как последний капиталистический класс, развернулись новые формы труда и быта миллионов людей. «Это был глубочайший революционный переворот, скачек из старого качественного состояния общества в новое качественное состояние, равнозначный по своим последствиям революционному перевороту в октябре 1917 года»².

Миллионные массы крестьянской бедноты и середняков, добровольно вступив в колхозы, навсегда отказавшись от единоличного частнособственнического хозяйства, стали на путь, указанный великими гениями человечества Лениным и Сталиным, на путь, обеспечивающий радостную, культурную и зажиточную жизнь.

В замечательной статье «Год великого перелома» товарищ Сталин еще в 1929 г. писал о массовом движении крестьян в колхозы:

«Рушится и превращается в прах последняя надежда капиталистов всех стран, мечтающих о восстановлении капитализма в СССР, — «священный принцип частной собственности». Крестьяне, рассматриваемые ими как материал, унаваживающий почву для капитализма, массами покидают хваленое знамя «частной собственности» и переходят на рельсы коллективизма, на рельсы социализма.

¹ История Всесоюзной коммунистической партии (большеви́ков), Краткий курс, стр. 290.

² История Всесоюзной коммунистической партии (большеви́ков), Краткий курс, стр. 291.

Рушится последняя надежда на восстановление капитализма»¹.

Когда обозначился подготовленный всей предшествующей политикой партии коренной поворот крестьянства в сторону колхозов и когда середняки в своей массе пошли в колхозы, Центральный комитет ВКП(б) 5 января 1930 г. принял специальное решение по вопросу «О темпе коллективизации и мерах помощи государства колхозному строительству».

Исходя из различных условий республик, краев и областей СССР, ЦК ВКП(б) тогда же разбил СССР на три группы районов, установил для каждого из них ориентировочные сроки завершения в основном коллективизации и определил, что главной формой колхозного движения на данном этапе является сельскохозяйственная артель, в которой наиболее правильно сочетаются общественные и личные интересы колхозников.

После исторических решений ЦК ВКП(б) и указаний товарища Сталина крестьяне целыми селами и районами вступали в колхозы и сметали с пути ненавистное кулачество, навсегда освобождаясь от кулацкой кабалы.

В годы второй пятилетки главной задачей колхозного движения становится организационно-хозяйственное укрепление колхозов, превращение всех колхозов в большевистские, превращение всех колхозников в зажиточных.

Организация и укрепление колхозного строя в советской деревне представляют собой величайшую победу нашей партии и ее гения — товарища Сталина. Превращение 25 миллионов мелких и мельчайших раздробленных крестьянских хозяйств в крупные коллективные хозяйства было решением труднейшей задачи социалистического строительства. Объединение мелкотоварных производителей в крупные социалистические хозяйства привело к глубочайшим изменениям во всем облике советской деревни и в самых глубоких основах крестьянской психологии. Механизация колхозного производства, завершенная в основном в течение второй пятилетки, довершила эту революцию в деревне, превращая сельскохозяйственный труд в разновидность труда индустриального.

Книга «Колхозы во второй сталинской пятилетке» показывает, как развивался, побеждал колхозный строй и как осуществлялись указания товарища Сталина о коллективизации и ликвидации кулачества как класса.

В основу книги «Колхозы во второй сталинской пятилетке» положены материалы годовых отчетов колхозов, МТС и другие статистические материалы: периодическая отчетность по коллективизации, по колхозным фермам, ежегодный учет посевных площадей, валовых сборов зерна и других культур, итоги переписей скота, обследования производительности труда в колхозах, бюджеты колхозников и т. д.

Книга «Колхозы во второй сталинской пятилетке» посвящена колхозному строительству в период второй пятилетки. Но для того, чтобы судить об успехах, достигнутых колхозами за время второй пятилетки, приводятся данные и за 1932 год — последний год первой пятилетки. Кроме того даются пообластные данные по коллективизации и за 1938 год — первый год третьей пятилетки.

¹ И. Сталин, Вопросы ленинизма, стр. 296.

В настоящей книге статистические данные разработаны по девяти экономическим районам (зонам), принятым Госпланом СССР при составлении третьего пятилетнего плана. Этими девятью экономическими районами (зонами) представлена РСФСР, состав которых показан в табл. 22 и др. В сельскохозяйственном отношении эти зоны далеко не являются однородными. Поэтому для публикации данных колхозного строительства в эти экономические районы были внесены изменения, заключающиеся в том, что центральный район подразделен на две зоны — центрально-черноземную и центрально-нечерноземную, а Поволжье — на Верхне-Волжскую и зону Средней и Нижней Волги.

Кроме таблиц, составленных по республикам и зонам, в сборнике даны таблицы, составленные по краям и областям (в границах 1938 г.), в которых сведены материалы годовых отчетов колхозов за 1937 г., что крайне необходимо для последующего сравнения достижений о колхозном строительстве в третьей пятилетке.

Сборник «Колхозы во второй сталинской пятилетке» состоит из следующих восьми разделов: «Коллективизация сельского хозяйства», «Землепользование колхозов», «Средства производства колхозов», «Роль МТС в реконструкции колхозного производства», «Труд в колхозах», «Колхозное производство», «Распределение доходов колхозов» и «Финансы колхозов».

* * *

Первый раздел книги — «Коллективизация» — начинается таблицей, в которой приводятся данные о ходе коллективизации крестьянских хозяйств за 20 лет, начиная с 1918 г. и кончая 1938 г.

К началу проведения партией новой экономической политики (к 1921 г.) колхозы составляли около 1% всего числа крестьянских хозяйств.

После XV съезда партии — съезда коллективизации — процент коллективизации с 1928 г. значительно увеличился, достигнув в середине 1929 г. почти 4 по всему Советскому Союзу.

Резко меняется картина коллективизации со второй половины 1929 г. К этому времени в колхозы массой двинулся середняк, благодаря чему процент коллективизации в 1930 г. достиг 23,6, а в 1931 г. — 52,7.

В годы второй пятилетки завершается сплошная коллективизация во всех районах не только зерновых, но и районах технических культур и животноводства. Разрыв в уровнях коллективизации зерновых и незерновых районов, существовавший к началу второй пятилетки, постепенно ликвидируется. Отставшие по уровню коллективизации районы подтягиваются до уровня передовых.

В настоящем статистическом сборнике уровень коллективизации сельского хозяйства представлен двумя показателями: 1) коллективизацией крестьянских дворов (число крестьянских дворов, объединенных в колхозы, в процентах ко всему числу крестьянских дворов) и 2) коллективизацией посевной площади (посевная площадь колхозов в процентах ко всей посевной площади колхозов, колхозников и единоличников).

За годы второй пятилетки процент коллективизации посевной площади значительно выше, чем процент коллективизации крестьянских дворов.

Необходимо отметить, что показатель уровня коллективизации по числу крестьянских дворов не

отражает полностью коллективизации сельского хозяйства. Более правильно отражает реальные процессы коллективизации сельского хозяйства второй показатель — коллективизация крестьянских посевов. К концу второй пятилетки удельный вес единоличного хозяйства в посевах составлял менее одного процента. Коллективизация крестьянских хозяйств была завершена.

× Коллективизация сельского хозяйства превратила СССР в страну самого крупного в мире земледелия. В составе колхозов к началу первой пятилетки преобладали мелкие колхозы, преимущественно в виде товариществ по совместной обработке земли. В годы первой и второй сталинских пятилеток основной формой колхоза становятся сельскохозяйственные артели, которые отличаются более высоким уровнем обобществления средств производства и более крупными масштабами коллективного хозяйства. Концентрация сельскохозяйственного производства растет, что видно из следующих цифр, взятых из таблицы 4 первого раздела сборника. В 1928 г. на один колхоз в среднем приходилось 13 колхозных дворов, в 1932 г. — 71, а в 1937 г. уже 76 дворов; обобществленного посева на один колхоз в 1928 г. было 41 га, в 1932 г. — 434 га, а в 1937 г. — 476 га.

Средний размер колхозов в годы второй пятилетки изменяется в двух направлениях. В районах, отставших по уровню коллективизации, продолжалось дальнейшее увеличение среднего размера колхозов. С другой стороны, шел процесс ликвидации вредной гигантомании. Изменение среднего размера колхоза в отдельных зонах можно проследить по следующим данным:

	Средние размеры колхозов			
	По числу дворов		По размеру посевной площади	
	1932	1937	1932	1937
Районы нечерноземной полосы:				
а) Северо-западные	25	37	104	171
б) Центрально-нечерноземные	39	55	172	258
Зерновые районы Юга и Поволжья:				
а) Северный Кавказ и Крым	158	137	1 485	1 268
б) Средняя и Нижняя Волга	197	137	2 138	1 699

Колхозы зерновых районов и к концу второй пятилетки сохраняют все свое значение передовых колхозов по уровню концентрации сельскохозяйственного производства.

Весь многообразный опыт строительства колхозов был гениально обобщен товарищем Сталиным и нашел свое отражение в примерном уставе сельскохозяйственной артели. Сталинский устав сельскохозяйственной артели был принят Вторым Всесоюзным съездом колхозников-ударников и утвержден Совнаркомом и Центральным комитетом ВКП(б) 17 февраля 1935 г. Обобщая опыт лучших передовых колхозов, сталинский устав указывает пути, каким образом можно сделать колхозы большевистскими и всех колхозников зажиточными.

Сталинский устав сельскохозяйственной артели явился решающей основой организационно-хозяйственного укрепления колхозов и упрочения колхозного строя. Публикуемые данные годовых отчетов колхозов дают большой иллюстративный материал к основным положениям сталинского устава в действии: о земле, о средствах производства, об организации и производительности труда в колхозах, о натуральных и денежных доходах в колхозах и их распределении.

* * *

В материалах второго раздела — «Землепользование колхозов» — показано, что колхозы получили от социалистического государства в вечное и бесплатное пользование 368,8 миллиона гектаров сельскохозяйственных земель. Эти огромные земельные массивы превышают землепользование трудового крестьянства до Октябрьской социалистической революции более чем в два с половиной раза.

«Советская власть ликвидировала класс помещиков, — говорил товарищ Сталин в докладе о проекте Конституции СССР, — и передала крестьянам более 150 миллионов гектаров бывших помещичьих, казенных и монастырских земель и это — сверх тех земель, которые находились и раньше в руках крестьян».

Кроме помещичьих земель, удельных и монастырских трудящиеся крестьяне получили бывшие кулацкие земли.

Крестьянское землепользование увеличилось в больших масштабах не только в южных районах, на Востоке и в Сибири, но и в центральных районах, которые считались «малоземельными». Например, обеспеченность землей в среднем на двор в Курской области увеличилась до 10 га против 5 га на двор крестьян в б. Курской губернии, в Воронежской области — до 11 га против 6 га и т. д.

Однако преимущества современного крестьянского землепользования менее всего сводимы к простому росту, хотя и очень значительному, обеспеченности землей в среднем на двор. Не менее важным является изменение характера землепользования. Прежние дробные крестьянские полоски объединены теперь в единый земельный массив, обрабатываемый коллективным трудом при помощи общественных средств производства и новейшей машинной техники. Землепользование стало социалистическим.

Наиболее крупные колхозы по размеру земельной площади, как показывают материалы сборника, находятся в животноводческих районах, где земледелие не имеет решающего значения (Калмыцкая АССР — 29,5 тыс. га, Западно-Казахстанская и Карагандинская области Казахской ССР — 15 тыс. га и т. д.).

Зерновые колхозы по размеру земельной площади на колхоз стоят также значительно выше среднего уровня. Например, в Ростовской области на каждый колхоз в среднем имеется земельной площади по 3,7 тыс. га, в Орджоникидзевском крае — по 4,3 тыс. га, в Саратовской области — по 3,4 тыс. га и в колхозах АССР Немцев Поволжья — по 5,5 тыс. га.

В районах технических культур размеры колхозов по земельной площади ниже средних. Например, в льноводческой Калининской области на каждый колхоз земельной площади приходится в среднем по 483 га, на каждый колхоз свекловичной Винниц-

кой области УССР—по 1 122 га, на каждый колхоз хлопковой Ферганской области Узбекской ССР — по 321 га.

Размеры земельных площадей в среднем на колхозный двор отражают не только особенности специализации районов по отдельным отраслям и культурам, но и крайне неравномерное размещение сельскохозяйственного населения по территории СССР. Это неравномерное размещение является в значительной мере историческим наследием прошлого.

За годы двух сталинских пятилеток культура земледелия в нашей стране продвинулась на север и восток. На XVIII съезде ВКП(б) товарищ Сталин говорил, что «за последние три года база товарного зерна переместилась из Украины, которая считалась раньше житницей нашей страны, на север и восток, т. е. в РСФСР»¹. На севере и востоке в колхозах внедряются технические культуры, в восточных районах Сибири вводится льноводство и свекловодство.

Эти сдвиги в размещении сельского хозяйства не могут не отражать и новых явлений в размещении крестьянского населения по территории СССР. Однако и до настоящего времени еще сохранилась большая неравномерность в размещении населения. В районах лесостепной части Украины, например в Винницкой и Каменец-Подольской областях, на колхозный двор приходится менее 4 га пашни, в то время как в районах востока размеры пашни на колхозный двор превышают 20 га (Казахская ССР, Сталинградская, Чкаловская области и др.). В районах с наибольшей плотностью сельскохозяйственного населения (лесостепная часть Украины, некоторые центральные районы Европейской части РСФСР) неиспользованные трудовые резервы особенно велики. Эти неиспользованные трудовые резервы весьма значительно увеличатся с завершением комплексной механизации сельского хозяйства. Отсюда вытекает задача планового перераспределения трудовых ресурсов колхозов в промышленность и в многоземельные районы востока.

Центральный комитет ВКП(б) и Совет народных комиссаров Союза ССР в постановлении от 27 мая 1939 г. «О мерах охраны общественных земель колхозов от разбазаривания» указали на наличие в колхозах грубейших нарушений пункта второго устава сельскохозяйственной артели о нормах приусадебной земли, находящейся в личном пользовании колхозных дворов.

В этом постановлении говорится: «Разбазаривание и расхищение общественных земель колхозов в пользу личных хозяйств колхозников идет по линии всякого рода незаконных прирезок приусадебных участков сверх предусмотренных уставом норм в порядке мнимых разделов семей, когда колхозный двор получает обманым путем на долю якобы выделяющихся членов семьи дополнительный участок приусадебной земли, либо в порядке прямого наделения колхозников приусадебными участками за счет полевых общественных земель колхоза».

Противоколхозная и противогосударственная практика таких колхозов приводит к ущемлению общественного хозяйства колхозов в угоду частно-собственническому и рваческим элементам.

В указанном постановлении ЦК ВКП(б) и Совнаркома Союза ССР приняты решительные меры к

полной ликвидации всех нарушений устава артели в области колхозного землепользования.

* * *

В третьем и четвертом разделах этой книги помещены таблицы, характеризующие средства производства колхозов и роль МТС в реконструкции колхозного производства.

Отличительной особенностью колхозного производства является то, что в нем сочетаются государственные средства производства — земля, машины МТС—тракторы, комбайны и другие — с колхозными средствами производства — рабочим и продуктивным скотом, конным инвентарем и т. п. При этом удельный вес средств производства, принадлежащих МТС, все время растет, так как рост основных фондов МТС перегоняет рост основных фондов колхозов.

За годы второй пятилетки основные фонды МТС возросли в 7,4 раза, а колхозов — в 2,7 раза. Если же взять только машины и орудия МТС и колхозов, то в них удельный вес МТС в 1937 г. составлял более половины уже во всех республиках, краях и областях, доходя в зерновых районах юга и Поволжья до $\frac{9}{10}$ стоимости всех машин и орудий колхозов и МТС.

Средства производства колхозов и их состав уже нельзя теперь рассматривать в отрыве от средств производства МТС. Вопрос о вооруженности колхозов средствами производства переплетается с вопросом о роли МТС в реконструкции колхозного производства.

Товарищ Сталин в отчетном докладе на XVIII съезде ВКП(б) сказал, что «реконструкция нашего земледелия на основе новой современной техники — уже завершена в основном».

В результате оснащения сельского хозяйства машинами, большинство колхозов в течение второй пятилетки из «мануфактурной» стадии своего развития перешло в стадию механизированного земледелия.

Благодаря быстрому росту мощи МТС в 1937 г. две трети энергетических ресурсов, которыми пользовались колхозы, заключались в моторах тракторов, комбайнов, автомобилей и других двигателей, и только треть их составлял рабочий скот. А в зерновых районах механические двигатели в 1937 г. представляли подавляющую часть ($\frac{4}{5}$ и больше) всей энергетики колхозного производства.

Соответственно этому поднялась механизация сельскохозяйственных работ в колхозах, достигнув в 1937 г. по СССР 70—80% основных работ по обработке почвы (по подъему зяби — 67%, по пахоте под яровые — 74%, по подъему паров — 83%), в то время как в начале второй пятилетки пахота в колхозах производилась тракторами только на 22—23%.

Благодаря механизации сельского хозяйства во второй пятилетке сев зерновых культур посредством тракторной тяги производился почти на половине всех посевных площадей, находящихся в колхозах под зерновыми культурами (45% по озимым и 43% по яровым), тогда как в 1933 г. посредством тракторов сев производился только на 7% всей посевной площади колхозов. Уборка в колхозах на тракторной тяге в 1937 г. достигла 39,3%, в том числе комбайнами было убрано 34% всех зерновых хлебов, тогда как в 1933 г. уборка зерновых посредством тракторной тяги производилась только на

¹ Стенографический отчет XVIII съезда ВКП(б), стр. 21.

10% посевных площадей при незначительном применении комбайнов. В зерновых районах механизация отдельных работ в колхозах составляет почти 100%, что видно из данных по Краснодарскому и Орджоникидзевскому краям и Саратовской области, где процент механизации достиг следующих размеров:

	П а х о т а					В том числе комбайнами
	Под яровые	Зяблевая пахота	Подъем паров	Сев яровых зерновых	Уборка зерновых	
Краснодарский край	95	95	100	99	78	62
Орджоникидзевский край	98	91	100	100	91	67
Саратовская область	99	93	98	97	82	61

Таким образом, задача второй пятилетки — «завершить в основном механизацию сельского хозяйства» — была разрешена в конце пятилетки в большинстве колхозов при помощи машинотракторных станций, причем колхозы зерновых районов близко подошли к завершению и комплексной механизации.

Перевод колхозов из стадии «мануфактурной» в стадию механизированного земледелия создал новый многочисленный слой индустриальных кадров в сельском хозяйстве: колхозников-трактористов, комбайнеров, шоферов, механиков, машинистов и т. д. Общая численность их составляла в середине 1938 г. полтора миллиона человек.

Новые люди, созданные благодаря МТС в колхозах, — трактористы, работники на прицепных машинах, бригадиры и т. д., широко внедрились в колхозы социалистические формы труда, развернули социалистическое соревнование, стахановское движение передовиков сельского хозяйства, которое играет решающую роль в подъеме и расцвете социалистического сельского хозяйства.

В колхозах, вооруженных тракторами и комбайнами МТС, производительность труда повышается, а следовательно, увеличиваются и ресурсы для внутриколхозного накопления.

Рост вооруженности колхозников орудиями производства МТС влияет не только на повышение общих темпов накопления в колхозах, но в известной мере и на перераспределение колхозного накопления между отдельными видами средств производства.

Р а й о н ы	Прирост основных средств производства, приходящихся на одного трудоспособного колхозника, за годы второй пятилетки (за 1932—1937 гг.) в %		
	Продуктивный скот	С.-х. машины и инвентарь	Постройки
а) Нечерноземной полосы	+128,5	+118,8	+134,3
б) Средней и Нижней Волги	+289,5	+ 49,4	+385,0
в) Северного Кавказа и Крыма	+203,6	+ 2,6	+232,7

Итак, в зерновых районах расходы колхозов на приобретение конных сельскохозяйственных машин и инвентаря сводятся к минимуму. Главная масса накопления колхозов в передовых механизированных районах направляется в продуктивное животноводство и в строительство. Такое перераспределение

колхозных средств создает дополнительные возможности для быстрого подъема животноводческих отраслей.

Колхозы нечерноземной полосы, отстающие от зерновых колхозов по уровню механизации сельскохозяйственного производства, в противоположность колхозам зерновых районов распределяли свои накопления почти равномерно между продуктивным скотом, сельскохозяйственными машинами и инвентарем и строительством. Дальнейшая механизация сельского хозяйства в этих районах, безусловно, приведет и здесь к перераспределению капиталовложений по типу зерновых районов. Изменения в структуре колхозных средств производства и в направлении капиталовложений закономерно отражают все больший рост всенародной государственной собственности на средства производства, которыми вооружены колхозники.

Одна из особенностей сельскохозяйственной артели, как известно, заключается в том, что в ней наряду с социалистической колхозной собственностью на средства производства сохраняется с определенными уставными ограничениями личная собственность колхозников, исключающая эксплуатацию чужого труда и являющаяся подсобным элементом к социалистической колхозной собственности.

По расчетам на конец 1936 г., средства производства, находящиеся в личной собственности колхозников, составляли, примерно, 15% стоимости средств производства, находящихся в социалистической колхозной собственности.

Партия и правительство оказали колхозникам всемерную помощь в деле ликвидации бескоровности. За годы второй пятилетки колхозники получили от совхозов, колхозных ферм и в порядке контрактации от колхозников и единоличников 6 млн. коров и телок, 18 млн. свиней и поросят, 6 млн. овец и ягнят. К концу второй пятилетки каждые 100 колхозных дворов в среднем имели в личном владении 138 голов крупного рогатого скота, 70 голов свиней, 169 голов овец и коз.

Ограничение личного хозяйства колхозников пределами уставных норм является непременным условием дальнейшего роста и укрепления колхозного строя. «Не без влияния чуждых и прямо вредных элементов, — говорил тов. Молотов на XVIII партийном съезде, — интересы подсобного хозяйства колхозников в некоторых случаях стали противопоставлять интересам колхоза. Между тем, у крестьян есть только один верный путь к дальнейшему улучшению своей жизни — большевистский путь укрепления колхозов».

XVIII съезд ВКП(б) принял решение об усилении борьбы с нарушениями устава сельскохозяйственной артели. Превышение стада, находящегося в личном подсобном хозяйстве, над уставными нормами, которое имело место в ряде районов, должно быть в ближайшее же время ликвидировано.

Среди колхозников есть отсталая часть, которая интересы своего личного хозяйства ставит выше интересов колхоза и принимает мало трудового участия в общественном хозяйстве колхоза. Необходимо усиленная работа по коммунистическому воспитанию трудящихся колхозников в духе укрепления социалистической собственности и социалистической дисциплины труда.

Публикуемые статистические данные в пятом разделе «Труд в колхозах» дают прежде всего материал по вопросам социалистической дисциплины труда в колхозах, организации и производительности колхозного труда. Эти вопросы в годы второй пятилетки, когда организационно-хозяйственное укрепление колхозов стало центральной задачей колхозного строительства, выдвинулись на передний план.

До организации колхозов крестьяне-единоличники не знали дисциплины общественного труда. Крестьянский труд в единоличном хозяйстве, длившийся во время полевых работ от зари до зари, был вынужденным трудом потому, что при низкой производительности труда единоличное крестьянское хозяйство могло кое-как прокормить крестьянскую семью лишь при большом напряжении сил.

В колхозах положение крестьянской семьи резко изменилось. Над крестьянином уже не висит больше угроза голода. Колхозное крестьянство живет важной и культурной жизнью. Оно заинтересовано в укреплении трудовой дисциплины, в развитии производительности труда, ибо колхозники знают, что, работая в колхозе, они работают на себя.

Личную заинтересованность колхозников в повышении своей трудовой активности дает основной принцип распределения доходов в колхозах — каждому по его труду.

Для организации распределения доходов по этому принципу необходима единая мера общественного труда, простая и понятная каждому колхознику, которая была бы и единой мерой при распределении колхозных доходов. Этой своеобразной мерой, отражающей особенности колхозного производства, явился колхозный трудодень.

Трудодень позволяет свести разнообразные работы в колхозах, отличающиеся друг от друга и количеством и качеством труда, требующие различной подготовки и квалификации, к единому сравнимому количеству общественного труда.

Трудодень является, таким образом, мерой участия колхозника в своем общественном производстве и вместе с тем мерилем его доли в распределении дохода.

В публикуемых материалах сборника содержатся данные о количестве выработанных колхозниками трудодней за годы второй пятилетки, о распределении трудодней по отраслям хозяйства, средней выработке трудодней колхозниками, распределении колхозников по группам в зависимости от количества выработанных ими трудодней.

По количеству трудодней, выработанных колхозниками, можно судить об укреплении социалистической дисциплины труда. Это подтверждается увеличением из года в год количества трудодней. С 1932 по 1937 г. число трудодней на 1 трудоспособного колхозника росло следующим образом:

1932 г.	1933 г.	1934 г.	1935 г.	1936 г.	1937 г.
118	148	166	181	174	194

Враги народа делали немало попыток подорвать колхозную трудовую дисциплину и этим путем разрушить коллективное производство. Они пытались опереться на отсталую часть колхозников, на неизжитую еще психологию мелкого крестьянина-собственника, не имевшего прежде навыков коллективного, общественного труда. Создание социалистической дисциплины труда есть большое и трудное дело, связанное с перевоспитанием колхозного кре-

стьянства, с преодолением пережитков капитализма в сознании людей.

Об укреплении колхозной трудовой дисциплины свидетельствуют не только показатели средней выработки трудодней на одного трудоспособного колхозника, но и распределение колхозников по количеству выработанных трудодней.

Из года в год уменьшается число колхозников, выработавших до 100 трудодней за год, и соответственно увеличивается число колхозников с годовой выработкой свыше 200 трудодней. Передвижка колхозников из низших групп к высшим по размеру начисленных за год трудодней безусловно указывает на укрепление социалистической дисциплины труда.

Однако в колхозах есть еще немало колхозников с незначительной выработкой трудодней. В ряде районов вопросы колхозной трудовой дисциплины все еще находятся не на должной высоте. На XVIII съезде ВКП(б) тов. Молотов говорил: «Не следует ли поставить такой вопрос: насколько нормально такое положение, когда в колхозах не мало таких колхозников, — «колхозников» по названию, — у которых за весь год не набирается ни одного трудодня или же каких-нибудь 20—30 трудодней, так сказать, «для близиру»? Настоящие ли это колхозники и должны ли они пользоваться всеми преимуществами, установленными государством для колхозов и колхозников?».

Вопросы трудового участия колхозников в общественном хозяйстве имеют очень большое значение для дальнейшего развития и укрепления колхозного строительства.

Центральный комитет ВКП(б) и Совнарком Союза ССР в своем постановлении от 27 мая 1939 г. признали целесообразным установить дифференцированный по районам определенный минимум количества трудодней в году (100 трудодней для хлопковых районов, 60 трудодней для ряда областей севера и нечерноземной полосы и для Дальнего Востока, 80 трудодней для всех остальных районов СССР). Если колхозник не выполнит этого минимума, он должен считаться выбывшим из колхоза и потерявшим права колхозника. Это решение дает колхозам мощное орудие в их борьбе против лодырей и нарушителей трудовой дисциплины.

Колхозы являются крупными хозяйственными предприятиями, имеющими большие трудовые ресурсы. На 1 колхоз в среднем приходится по СССР 169 работников (трудоспособных колхозников, принимавших участие в работах колхоза). В зерновых районах юга и Поволжья размеры колхозов по числу работников еще выше. Чтобы вести свое хозяйство по плану, колхоз должен знать и учитывать свои реальные трудовые резервы.

В связи с вопросом о колхозных трудовых ресурсах интересно отметить участие женщин-колхозниц в общественном, коллективном труде.

По данным 10 республик, краев и областей в колхозах в 1937 г. работало женщин 53,1% ко всем колхозникам старше 16 лет, ими проработано 39,8% всех человеко-дней и выработано 37,7% всех трудодней.

По числу работников женщина в колхозе занимает преобладающее место. Особенно распространен труд женщин в ряде областей нечерноземной полосы. Например, в Калининской области женщины, участвовавшие в работе колхозов, составляют 56% всего числа работников; женский

труд составляет 50,7% всего количества человеко-дней, затраченных колхозниками в возрасте от 16 до 60 лет.

Женщина-колхозница выдвигается на руководящую работу в колхозах. В составе председателей и заместителей председателей колхозов находятся 12 608 женщин и среди председателей ревизионных комиссий 7 086 женщин. Бухгалтерами и счетоводами в колхозах работают 15 480 женщин, колхозными бригадирами — 35 207 женщин; среди заведующих колхозными товарными фермами — 33 248 женщин.

Выдвижение женщин на руководящую работу в колхозах и повышение квалификации женщин-колхозниц ведет к увеличению их доли в начисляемых трудоднях, к росту производственной и политической активности женщин-колхозниц и вместе с тем открывает новые большие резервы в повышении производительности общественного труда.

* * *

В этом же разделе книги показано, что укрепление колхозной трудовой дисциплины в значительной мере зависит и от правильной организации общественного труда. В публикуемых материалах содержатся данные о численности и размерах колхозных производственных бригад.

По данным годовых отчетов колхозов за 1937 г. в среднем на колхоз приходится две полеводческие бригады. В районах юга и Поволжья, там, где колхозы отличаются более крупными размерами по числу дворов и количеству посева, среднее число полеводческих бригад на колхоз выше, а вместе с тем выше и средний размер бригады.

Число и размеры бригад дифференцируются и в зависимости от специализации районов. В зерновых районах размеры бригад крупнее, чем в районах технических культур.

Наряду с полеводческими бригадами в большинстве колхозов организованы животноводческие бригады (по крупному рогатому скоту, свиноводческие, овцеводческие). Эти бригады отличаются наиболее крупными размерами в специализированных животноводческих районах.

Бригадная организация труда в колхозах привела к более правильному распределению работ среди колхозников, улучшила использование труда, уничтожила обезличку земельных участков и средств производства. Она явилась серьезным фактором в борьбе за повышение колхозных урожаев, за более высокую производительность колхозного труда.

По уставу сельскохозяйственной артели членам колхозных бригад в зависимости от результатов бригадной работы начисляется дополнительное количество трудодней или производится вычет трудодней. В 1937 г. полеводческие бригады дополнительно начислили за хорошую работу лучшим бригадам в размере 3,4% ко всему числу трудодней, выработанных лучшей бригадой, худшим бригадам за плохую работу было снято 3,1% трудодня.

В годы второй пятилетки возникают и новые формы внутрибригадной организации труда — колхозные звенья. Они организуются вначале в разных формах — звенья с переменным составом участников на отдельных работах (на вязке снопов, на прополке и т. д.); звенья с постоянным составом с закреплением за ними участков в полях севооборота.

Организация звеньев в колхозах тесно связана с движением колхозников-передовиков. Звено с

постоянным составом участников, с закрепленным полевым участком на весь срок сельскохозяйственных работ является наиболее удобной формой, поощряющей инициативу колхозников в борьбе за высокий урожай. Передовые звенья — пятисотниц и тысячных в свекловичном хозяйстве, ефремовские звенья в зерновых районах, звенья передовиков хлопководов и льноводов — добились рекордно высоких урожаев и положили начало широкому соревнованию колхозных звеньев за высокие качественные показатели.

«В поднятии производительности труда и в подъеме сельского хозяйства, — говорил тов. Молотов на XVIII съезде ВКП(б), — уже крупную роль сыграло создание звеньев в колхозах. Пока звеньевая организация распространена в небольшой части колхозов. Между тем, это дело оправдано опытом и требует широкого распространения в колхозах».

В резолюции XVIII съезда ВКП(б) специально указано на необходимость широкого перехода к организации звеньев в колхозах.

Распространение бригадной и звеньевой формы организации труда, разделение труда, приобретение новых общественных и технических трудовых навыков значительно повысили производительную силу общественного труда. В колхозной деревне растет и крепнет замечательное движение передовиков сельского хозяйства, ломающее старые агротехнические нормы и показывающее образцы производительности социалистического сельскохозяйственного труда.

Рост производительности колхозного труда является наилучшим показателем укрепления колхозного строя.

В публикуемом сборнике показатели производительности труда в колхозах исчислены по материалам специальных обследований, проведенных ЦУНХУ в 1933 и 1937 гг. Показатели уровня производительности труда в крестьянских хозяйствах получены по материалам крестьянских бюджетов в 1923—1925 гг.

Рутинность в технике, застывшие приемы и способы обработки почвы в единоличном крестьянском хозяйстве приводили к тому, что нормы затрат труда по отдельным работам почти не изменялись от года к году. Материалы крестьянских бюджетов показывали исключительную устойчивость норм затрат труда по работам.

С переходом от частного труда к общественному коллективному труду эти застывшие нормы затрат труда были сломаны. Уборка хлеба комбайном сокращает затраты труда в 44 раза, сев зерновой тракторной сеялкой с гусеничным трактором сокращает затраты труда в 18 раз и т. д.

Сокращение затрат труда на единицу посева есть один из элементов роста производительности труда. Так как урожайность на га посева в колхозах также повышается, то затраты труда на единицу продукции сокращаются еще более значительно, чем затраты труда на га посева. По расчету на 1 ц зерна затраты труда к 1937 г. сократились в 3,2 раза по сравнению с крестьянским хозяйством до коллективизации.

Рост производительности труда в колхозах в годы второй пятилетки отличается двумя особенностями. Первая особенность заключается в резком подъеме производительности труда в зерновых районах по сравнению с нечерноземной полосой и другими незерновыми районами. За годы двух пятилеток производительность труда в зерновом хозяйстве

выросла в три с лишним раза. Реорганизация зерновой отрасли и подъем производительности привели к большому высвобождению труда и направлению излишков рабочей силы в другие отрасли народного хозяйства. Перераспределение труда между отраслями внутри сельского хозяйства на базе роста производительности в производстве зерна позволило повысить темпы расширенного воспроизводства технических культур и животноводства.

Вторая особенность роста производительности труда в колхозах в годы второй пятилетки заключается в неравномерном сокращении затрат труда на отдельных работах. Эта неравномерность непосредственно связана с неодинаковой степенью механизации отдельных работ. Производительность повысилась в наибольшей степени на пахоте, потому что на пахоте тракторы нашли себе применение в первую очередь. В значительно меньшей степени механизированы работы по уходу за посевом (полка, междурядная обработка, подкормка и т. д.). Работы по уборке механизированы в различной степени: в зерновых районах в годы второй пятилетки широко применяются комбайны, в свекловичных колхозах — тракторные свеклоподъемники, в льноводческих и хлопководческих колхозах большая часть уборки льна и хлопка производится вручную.

Эффект механизации снижается при отсутствии комплексной механизации работ. Осуществление комплексной механизации — одна из центральных задач развития сельского хозяйства в третьей пятилетке — приведет к новому подъему производительности сельскохозяйственного труда.

Механизация сельского хозяйства, сокращая затраты труда в наиболее напряженные, критические периоды производства (весенняя посевная кампания, уборочная кампания и т. д.), уменьшает сезонность труда, способствуя более равномерному распределению затрат труда в течение года.

Материалы бюджетов крестьянских хозяйств и специального обследования производительности труда в колхозах позволяют получить сравнимые данные о распределении затрат сельскохозяйственного труда по сезонам всего лишь по 3—4 областям. Однако и эти ограниченные материалы представляют большой интерес. В районах нынешней Калининской области в единоличных крестьянских хозяйствах на июль и август, являющиеся наиболее напряженными месяцами по сельскохозяйственным работам, приходилось 52,3% всех затрат труда в полеводстве и луговодстве. В колхозах эта доля затрат составляет свыше 40%. В районах Краснодарского края сезонность труда смягчается в большей мере, чем в Калининской области. Комбайнизация уборочных работ здесь имела решающее значение. Доля затрат труда в напряженный период сельскохозяйственных работ снижается с 53,6% до 36,7%, а по расчету количества человеко-дней на крестьянский двор сокращается в 3 раза по сравнению с единоличными крестьянскими хозяйствами.

Более равномерное распределение затрат труда по месяцам является крупным фактором подъема производительности сельскохозяйственного труда. Это распределение затрат ведет к более полному использованию труда, а следовательно, к повышению, в среднем на одного работника размера годового продукта труда. В 1937 г. в колхозах соотношение между затратами труда в июле, являющемся наиболее напряженным месяцем по сельскохозяй-

ственным работам, к январю было 2,7:1. В районах с относительно более развитым колхозным животноводством это соотношение затрат улучшается. Например, в Новосибирской области оно составляет 1,8:1.

Повышение производительности труда в колхозах дает возможность высвободить значительные массы колхозников для работы в промышленности и строительстве. Этот закономерный процесс перераспределения труда из села в город, из сельского хозяйства в индустрию будет иметь место и в третьей пятилетке. На XVIII съезде ВКП(б) товарищ Сталин обратился к колхозам с просьбой отпускать в промышленность ежегодно не менее 1,5 млн. человек. Колхозы вполне могут ежегодно отпускать в город такое количество людей за счет дальнейшего освоения передовой машинной техники и повышения производительности труда.

В остальных разделах книги, освещающих колхозное производство, доходы в колхозах и их распределение, показано, что организационно-хозяйственное укрепление колхозов и на его основе рост производительности колхозного труда оказали в годы второй пятилетки решающее влияние на расширенное воспроизводство в колхозах.

Основные показатели, характеризующие рост общественного хозяйства колхозов, представлены в разделе «Обобществленное производство». Первая часть этого раздела (земледелие) содержит материалы о размерах посевных площадей, уровне урожайности и валовых сборах основных зерновых и технических культур.

Из отраслей земледелия первым вступило на путь мощного подъема зерновое хозяйство. Производство зерна в колхозах увеличилось с 2,8 млрд. пудов в 1932 г. до 6,5 млрд. пудов в 1937 г., т. е. в 2,3 раза.

На базе роста и укрепления общественного зернового хозяйства идет подъем технических культур. Производство хлопка в колхозах увеличивается с 10,1 млн. центнеров в 1932 г. до 24,3 млн. центнеров в 1937 г., т. е. в 2,4 раза. Производство сахарной свеклы расширяется за эти годы с 44,8 млн. центнеров до 203,9 млн. центнеров, т. е. в 4,5 раза.

Эти высокие темпы расширенного воспроизводства в земледелии достигнуты колхозами преимущественно за счет подъема урожайности колхозных полей, а не за счет расширения посевных площадей, так как вся посевная площадь колхозов за вторую пятилетку увеличилась на 27%. Во второй пятилетке рождается замечательное движение передовиков сельского хозяйства, застрельщиков в борьбе за высокие урожаи, которое является одним из решающих факторов подъема урожайности колхозных полей.

Материалы книги содержат данные, характеризующие передовые колхозы по урожайности зерна, хлопка, сахарной свеклы, льна. Как показывают публикуемые материалы, число колхозов с высоким урожаем с каждым годом увеличивается, удельный вес передовых колхозов растет.

Во второй части раздела «Обобществленное производство» помещены данные о развитии животноводства в колхозах: о численности колхозных ферм, поголовьи скота, его продуктивности, валовой и товарной продукции животноводства колхозов и т. д.

Из этих данных видно, что обобществленное

продуктивное стадо колхозов в конце второй пятилетки почти удвоилось сравнительно с началом пятилетки. Рост поголовья продуктивного скота колхозов во второй пятилетке показывают следующие данные: если в 1932 г. крупного рогатого скота было 8,7 млн. голов, свиней—3,1 млн., овец и коз—11,4 млн. голов, то в 1937 г. крупного скота было уже 14,5 млн. голов, свиней—6,3 млн., а овец и коз — 22,7 млн. голов.

Рост валовой продукции животноводства при этом выразился в следующих цифрах (в тыс. тонн): в 1932 г. мяса и сала было произведено 521 тыс. тонн, молока и молочных продуктов—3 199 тыс. тонн, шерсти—15,8 тыс. тонн, в 1937 г. мяса и сала было произведено 564 тыс. тонн, молока и молочных продуктов—4 362 тыс. тонн и шерсти—42,8 тыс. тонн.

Незначительный рост во второй пятилетке продукции мяса и сала (на 8%) объясняется тем, что в этот период шло усиленное воспроизводство колхозного стада и огромное увеличение (почти в 5 раз) продукции животноводства в приросте скота и птицы.

Валовая продукция земледелия и животноводства общественного хозяйства колхозов в неизменных ценах 1926/27 г. увеличилась за вторую пятилетку на 90% при росте числа колхозных дворов за этот период (с 14,92 млн. до 18,84 млн.) на 26%. Валовая продукция колхозов в тех же ценах, рассчитанная на одного работника (трудоспособного колхозника, принимавшего участие в работах колхоза), выросла за вторую пятилетку на 50%.

В этом синтетическом показателе отражается рост производительности колхозного труда в отраслях земледелия и животноводства в среднем. В нем сказались результаты организационно-хозяйственного укрепления колхозов за годы второй пятилетки, освоения новой техники и организации крупного социалистического производства.

По отдельным отраслям сельского хозяйства рост валовой продукции колхозов за вторую пятилетку в неизменных ценах составил в 1937 г. по отношению к 1932 г. в земледелии 190%, в том числе по зерну—239%, по техническим культурам—201%, кормовым культурам—164%; в животноводстве—191%, в том числе по мясу и салу—108%, молоку—136% и в приросте скота и птиц—478%.

Наибольший рост продукции в земледелии колхозов за вторую пятилетку был в зерновой отрасли, продукция которой увеличилась в 2,4 раза, тогда как кормовые культуры за это время выросли только в 1,6 раза, отставая от роста колхозного стада. Рост продукции молока на 36% говорит о том, что в молочной отрасли колхозного животноводства производительность труда за вторую пятилетку еще весьма мало повысилась, что связано с общей сравнительной отсталостью колхозного животноводства. Причины этой отсталости указаны в постановлении ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 8/VII 1939 г. «О мероприятиях по развитию общественного животноводства в колхозах». Они заключались в прежней, отмененной теперь, системе мясопоставок, уничтожавшей заинтересованность колхозов в организации животноводческих ферм и укрупнении их. Наличие значительного числа мелких животноводческих ферм в колхозах лишало возможности правильно организовать в них труд, специализировать и полностью загрузить работников этих ферм и механизировать их работу. Эти причины заклю-

чаются также в неорганизованности кормовой базы и отставании механизации животноводческого хозяйства. Указанное постановление партии и правительства, устанавливая новую систему мясопоставок в зависимости от обеспеченности колхоза земельными угодьями, стимулирует организацию животноводческих ферм и их укрупнение. Это постановление обеспечивает расцвет колхозного животноводства в третьей пятилетке. Гарантией этого расцвета является то, что зерновая проблема, являющаяся базой для решения и проблемы животноводства, уже решена. Связь зернового хозяйства с животноводством легко проиллюстрировать следующими данными некоторых краев и областей.

Группировка колхозов по производительности труда

Группы по количеству производимого зерна на 1 человек-день	Калининская область		Воронежская область		Краснодарский край		Днепропетровская область	
	Урожай зерна на 1 га	Удой молока (литров на 1 корову)	Урожай зерна на 1 га	Удой молока (литров на 1 корову)	Урожай зерна на 1 га	Удой молока (литров на 1 корову)	Урожай зерна на 1 га	Удой молока (литров на 1 корову)
Низшая группа . . .	6,6	837	8,5	993	14,2	1266	7,4	1552
Средняя группа . . .	8,6	971	11,4	1065	14,7	1276	8,9	1912
Высшая группа . . .	10,4	1058	13,1	1294	16,4	1636	10,3	1995

Эти данные показывают, насколько успехи колхозного животноводства связаны с успехами зернового хозяйства.

Постановление ЦК ВКП(б) и СНК Союза ССР от 8/VII 1939 г. направлено на укрепление общественного хозяйства колхозов в области животноводства. Осуществление этого постановления должно привести к изменению соотношения общественного и личного хозяйства в животноводстве колхозов в пользу усиления общественного хозяйства.

Продукция личного хозяйства колхозников составляла в 1937 г. 25,4% всей продукции общественного и личного хозяйства (в неизменных ценах 1926/27 г.). Удельный вес личного хозяйства (главным образом огородные культуры—овощи, картофель и т. д.) в земледелии составляет: в производстве зерна—1,1%, в технических культурах—1,5%, в кормовых культурах—11,3%, в земледелии в целом—15,1%. Несравненно выше удельный вес личного хозяйства в продукции животноводства. Доля личных хозяйств колхозников в животноводческой продукции составляет 67,9%.

Во второй пятилетке происходил процесс ликвидации бескоровности колхозников, в результате чего поголовье скота в личных хозяйствах колхозников выросло очень значительно.

Реализация постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР о развитии общественного животноводства в колхозах приведет к такому росту общественного продуктивного скота, при котором доля его в валовой продукции животноводства будет неизменно расти.

В последних разделах книги помещены материалы о распределении доходов в колхозах и о колхозных финансах. Материалы этих разделов содержат

данные о распределении по трудодням зерна, картофеля, денег. В разделе финансов показаны денежные доходы колхозов и их распределение, отчисления в неделимый фонд, денежные затраты на капиталовложения, задолженность колхозов.

В годы второй пятилетки денежные доходы колхозов росли значительно быстрее, чем физический объем колхозной продукции. Денежные доходы увеличились с 4,6 млрд. руб. в 1932 г. до 14,2 млрд. руб. в 1937 г. (т. е. в 3,1 раза). При этом денежные доходы от земледелия выросли в 4,3 раза, а от животноводства — в 2,4 раза.

Более высокий рост денежного дохода сравнительно с валовым доходом объясняется прежде всего тем, что по мере организационно-хозяйственного укрепления колхозов и повышения производительности труда растет товарность колхозного производства. Этот рост товарности наблюдается во всех отраслях. Для колхозного производства в целом он объясняется, в частности, и тем, что наиболее высокотоварные отрасли производства растительного технического сырья (хлопок, лен-долгунец, сахарная свекла и другие технические культуры) систематически повышают свой удельный вес в отраслях сельского хозяйства.

В специализированных районах технических культур темпы роста денежных доходов наиболее велики. В Узбекской ССР денежные доходы колхозов увеличились в 7,6 раза, в Туркменской ССР — в 5,2 раза, в Таджикской ССР — в 8,5 раза.

В отношении товарности зерновые районы СССР имеют свои особенности по сравнению со специализированными районами технических культур. Эти особенности следует учесть при анализе товарности различных по специализации районов. В районах технических культур вся товарная масса растительного технического сырья направляется по единому руслу: сдача-продажа продукции государству в порядке контрактации.

В зерновых районах СССР товарное зерно идет по различным каналам: обязательные зернопоставки, натуроплата МТС, государственные закупки зерна у колхозов, колхозный рынок, гарнцевый сбор и т. д. Наконец, часть товарного колхозного зерна поступает в продажу государству и на колхозный рынок от колхозников. Она выделяется колхозниками из той части урожая, которая получена ими по трудодням. Таким образом денежные доходы, полученные колхозами от реализации зерна, составляют меньшую сумму, чем вся стоимость реализованного товарного зерна.

С этим связаны особенности в распределении колхозных доходов по отдельным районам. Если в районах технических культур в составе доходов, распределяемых по трудодням, преобладают денежные доходы, то в зерновых районах преобладают натуральные выдачи зерна.

Темпы роста денежного дохода опережают темпы роста продукции. Однако в еще большей мере растет доход, распределенный по трудодням. Валовая продукция зерна за вторую пятилетку увеличилась в колхозах в 2,4 раза, а абсолютная масса зерна, поступившая в распределение по тру-

додням, увеличилась в 3,5 раза; выдача зерна в среднем на двор повысилась в 2,9 раза.

При увеличении всех денежных доходов колхозов в 3,1 раза денежные доходы, распределенные по трудодням, увеличились в 4,3 раза; выдача денег в среднем на один двор повысилась в 3,5 раза. Подъем производительности труда ведет к относительному сокращению материальных издержек производства и к непрерывному росту доходов колхозников. Весь личный доход колхозника на душу населения в ценах колхозного рынка за истекшие 5 лет (с 1932 по 1937 г.) вырос в 2,7 раза. При этом личные доходы колхозников от своего общественного хозяйства выросли в большей мере, чем от личного подсобного хозяйства. Это значит, что несмотря на абсолютный рост личного подсобного хозяйства в годы второй пятилетки, благодаря наделению колхозных дворов приусадебными участками, ликвидации бескоровности колхозников и т. д., доля подсобного хозяйства в личном доходе колхозников закономерно падает.

Весь личный доход колхозников в 1937 г. с оценкой природы по розничным ценам составил около 6 тыс. руб. на один двор в среднем в год.

«Наша пролетарская революция является единственной в мире революцией, которой довелось показать народу не только свои политические результаты, но и результаты материальные... Характерная особенность нашей революции состоит в том, что она дала народу не только свободу, но и материальные блага, но и возможность зажиточной и культурной жизни». (Сталин).

Третий пятилетний план развития народного хозяйства, утвержденный партией и правительством, обеспечивает колхозникам дальнейший подъем их материальной и культурной жизни.

На XVIII партийном съезде товарищ Сталин поставил перед сельским хозяйством задачу: «Развернуть дальше подъем нашего земледелия и животноводства с тем, чтобы в течение ближайших 3—4 лет добиться ежегодного производства зерна 8 миллиардов пудов со средней урожайностью на гектар в 12—13 центнеров, увеличить производство по техническим культурам на 30—35 процентов в среднем, увеличить поголовье овец и свиней вдвое, поголовье крупного рогатого скота — процентов на 40, поголовье лошадей — процентов на 35»¹.

Реальность выполнения этой задачи видна из того, что к концу второй пятилетки мы уже добились урожая зерна в 7,3 млрд. пудов, в том числе в колхозах — 6,5 млрд. пудов. Производство по техническим культурам за время второй пятилетки в колхозах увеличилось вдвое. Количество крупного рогатого скота за это время возросло в колхозах на 67%, а поголовье овец и свиней — в два раза.

Развитие стахановского движения передовиков колхозов, так ярко показанное на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке, является порукой тому, что колхозное крестьянство под руководством партии Ленина — Сталина не только выполнит, но и перевыполнит задания третьего пятилетнего плана.

¹ Стенографический отчет XVIII съезда ВКП(б), стр. 27.